

## 日增病例突破 8000 例 检测确诊率超过 40%

# 疫情急转直下 尼泊尔向中俄求援

近日，当全球都在为印度疫情捏把汗的时候，与印度三面接壤的南亚国家尼泊尔疫情也告急了。这个人口不足 3000 万的国家，目前累计新冠确诊数已接近 36 万。今年 2 月至 3 月，尼泊尔每日新增病例不到 100 例，如今为何疫情急剧恶化？

### 卫生系统难堪重负

尼泊尔卫生与人口部 5 日公布数据，过去 24 小时，全国新增 8605 例新冠确诊病例，累计达 359610 例。

这也是尼泊尔出现疫情来，单日新增病例数首次突破 8000 例。值得注意的是，这一数字是检测 20756 个样本后的结果。也就是说，当天尼泊尔的检测确诊率为 41.46%。加德满都谷地当天新增 4825 例确诊病例，占据全国当日新增病例数的半数以上。

同时，尼泊尔在过去 24 小时中新增了 58 例死亡病例，累计达 3475 例。这是尼泊尔出现疫情以来，单日新增死亡病例数最多的一天。当天也是尼泊尔连续第二天单日新增确诊病例数、新增死亡病例数同时创新高。

面对疫情的再度暴发，尼泊尔人措手不及。尼泊尔与印度接壤的边境城市根杰是本次疫情的重灾区，医院已经处于超负荷的工作状态。“医院挤满了需要重症监护和呼吸机的新冠肺炎患者。”根杰佩里医院的医生普拉卡什·塔帕说：“患者睡在地上和走廊上，情况真的很可怕！”

“第二波疫情更具传染性和杀伤力，我们的卫生系统已经难堪重负！”尼泊尔卫生部长赫里达耶什·特里帕西忧心忡忡地说。

“由于病例的激增超出了卫生系统的承受能力，我们的床位已经用完，形势难以控制。”尼泊尔卫生部发表声明称。

过去一周，加德满都每天都有 20 多条生命因新冠逝去。但该市火葬场每天的最大负荷是举行 16 场火葬。即便是工作人员 24 小



时不停奔忙，尸体也无法被及时处理。人们不得不在被尼泊尔人称为“圣河”的巴格马蒂河岸上架起柴火堆，举行集体火葬。死者家属只能从巴格马蒂河对岸观看这场“告别仪式”，根本分不清哪一具才是自己亲人的遗体。

### 疫苗短缺紧急求助

在疫情急速恶化的同时，尼泊尔的疫苗接种工作却在放缓。此前，印度向尼泊尔捐赠了 100 万剂的阿斯利康疫苗，而后尼泊尔又从印度血清研究所另外购买了 200 万剂。但是印度在疫情恶化后，上个月就削减了疫苗出口，目前该公司只供应了一半的疫苗。

正因如此，在 170 万尼泊尔人接种了第一剂疫苗后，只有 38 万人接种了第二剂疫苗。“如果他们不能及时打上第二针，麻烦就大了。”尼泊尔卫生部官员担忧不已。

疫情告急、疫苗短缺……情急之下，尼泊尔总理奥利向国际社会求助。“我想请求我们

的邻国、友好国家和国际组织帮助我们，为我们提供疫苗、检测设备、供氧设备和重症医疗用品，帮助我们渡过难关。”

奥利透露，尼泊尔政府官员目前正在与中国和俄罗斯的疫苗生产商联系，为尼泊尔紧急供应疫苗。

邻国有难，中国及时伸出援手。此前，中国政府援助尼泊尔的 80 万剂疫苗抵达加德满都。4 月 7 日，尼泊尔政府正式启动接种中国疫苗工作。尼泊尔卫生部官员表示：“中国疫苗的到来，无疑是雪中送炭。”

### 印度疫情波及邻国

尼泊尔毗邻印度，两国拥有长达 1751 公里的边界线。在尼泊尔医学专家看来，尼泊尔第二轮疫情的暴发与印度关系甚大。“尼泊尔和印度近期的疫情走势颇为相似。两国漫长的边界线有诸多疏漏，那些从印度回来的人大多没有接受过检测和隔离。”



▲ 尼泊尔在首都加德满都实施严格的“封禁”措施，警察在一处检查点执勤

◀ 患者在加德满都医院的急诊病房外接受输氧 图 GJ

“尼泊尔已经发现了来自印度的几种变异病毒，但人们对防疫工作的准备不足以及拥挤的公共场所也是疫情恶化的原因。”尼泊尔流行病学和疾病控制中心主任认为，从印度归国人员是尼泊尔病例激增的部分原因。

印度疫情的失控态势让邻国紧张不已。美国有线电视新闻网报道：“印度与巴基斯坦、尼泊尔、缅甸、不丹、孟加拉国接壤，其中有些边界漏洞百出，附近居民每天随意穿梭往返，尽管有些国家关闭了边境，但仍难控制确诊病例激增的局面。”

5 月 4 日，加德满都政府宣布将 4 月 29 日宣布的封锁期延长两周。禁令要求人们除了参加葬礼或接受医院治疗，否则不得上路。但尼泊尔政府的另一项决定遭到了网友的强烈抨击。5 月 2 日，尼泊尔决定从 5 月 6 日午夜起暂停国际航班运行，但根据尼泊尔和印度的“气泡旅行”协议，仍允许每周从印度德里出发的两个客运航班入境尼泊尔。王若弦

## 嘴上放弃疫苗专利 背地囤积 6000 万剂

# 美国言行不一 国际舆论质疑

美国政府 5 日宣布，支持放弃对新冠疫苗的知识产权保护，以扩大全球范围内的疫苗接种。有人认为，这是美国参与国际疫苗合作的重要举措。但也有分析人士表示，疫苗专利并非中低收入国家生产更多疫苗的主要障碍。

美国贸易代表戴琦在声明中表示：“这是一场全球卫生危机，新冠疫情这一特殊情况需要采取非常措施。政府深信知识产权保护的作用，但要结束这场疫情，支持放弃对新冠疫苗的这些保护。”

声明还说：“在保证美国新冠疫苗充足供应的基础上，政府将继续加大力度与私营部门和所有可能的合作伙伴合作，扩大疫苗生产和分发，同时增加生产这些疫苗所需的原材料供应。”

本周，世界贸易组织敦促成员国迅速敲定一项协议的细节，暂时放宽对新冠疫苗的知识产权保护，以便消除发展中国家疫苗生产的障碍。该要求由印度和南非代表提出，根据世贸组织协商一致原则，须获得 164 个成员的一致同意。美国总统拜登 5 日确认，白宫支持世贸组织豁免疫苗相关知识产权的提议。

分析人士指出，美国的表态标志着拜登政府在全球疫苗合作上采取的重要举措。随着美国疫苗分发工作持续推进，拜登政府开始把注意力转向支援海外。

而在拜登政府宣布新举措之际，数十个



■ 洛杉矶一名女子经过疫苗接种点 新华社发

中低收入国家的新冠感染率、死亡人数飙升，疫苗供应远远满足不了需求。传染病专家警告称，允许病毒在任何国家无限制地传播和变异，都会对全世界构成威胁，因为病毒变种可能会对现有疫苗产生抗药性。这种威胁促使越来越多的人支持放弃对新冠疫苗和治疗方法的知识产权保护。

美国政府长期以来在疫苗问题上言行不一。此前拜登宣布，美国将在未来 2 年内向世卫组织牵头的“疫苗公平分配计划”（COVAX）分批捐助 40 亿美元。上周，迫于舆论压力，白宫承诺向海外发送 6000 万剂阿斯利康疫苗。美国囤积 6000 万剂阿利斯康

疫苗一事曝光，遭到国际社会的强烈谴责。

目前美国疫苗供应充足，据美国有线电视新闻网报道，到今年夏天，美国的多余疫苗可能达到 3 亿剂，甚至更多。美国囤积疫苗的做法广受批评，迫于舆论压力，白宫新闻秘书普萨基才表态说，美国将在今后几周内与其他国家“分享”6000 万剂阿斯利康疫苗。

专家认为，美国囤积疫苗的行为害人害己，最终也将导致美国国内疫情的恶化。杜克大学医学院全球创新部主任克里希那·乌达亚库马尔表示：“美国囤积疫苗可能让疫情持续的时间更长，感染人数增多，并导致更多变异毒株出现。” 麦芒

## 印度第三波疫情 专家称不可避免

新华社新德里 5 月 5 日电 印度政府首席科学顾问维贾伊·拉加万 5 日表示，鉴于目前新冠病毒传播水平居高不下，印度将不可避免发生第三波疫情。

印度目前正在遭受第二波疫情的冲击。印度卫生部 5 日公布的数据显示，该国过去 24 小时新增新冠确诊病例 382315 例，累计确诊 20665148 例；新增死亡病例 3780 例，累计死亡 226188 例。印度单日新增确诊病例已连续两周超过 30 万例。

另据印度媒体 5 日报道，在印度南部城市海得拉巴的尼赫鲁动物园，8 只亚洲狮被确诊感染新冠病毒。这些狮子已被隔离并接受治疗，目前状况良好。

## 马来西亚疫情抬头 首都重新实施管制

新华社吉隆坡 5 月 5 日电 马来西亚政府 5 日宣布，自本月 7 日至 20 日重新在首都吉隆坡实施“行动管制令”，以应对近期日增病例数呈上升之势的新冠疫情。

负责协调疫情防控的马来西亚国防部长伊斯梅尔·萨布里·雅各布 5 日表示，吉隆坡民众除了紧急情况或工作事务外不得跨州出行，禁止堂食和社交活动，限制商场、市场的营业时间并要求这些经营场所必须严格遵守防疫规定。据马卫生部 5 日发布的疫情数据，该国较前一日新增确诊病例 3744 例，累计确诊 424376 例，累计死亡 1591 例。